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Pentru teatrul românesc.
De Dr. Horia Petra-Petrescu.

Peste câteva zile se va ţinea 
în Braşov adunarea generală a- 
nualâ a „Societăţii“ noastre „pen­
tru fond de teatru român". Ceva 
mai târziu ca de obicei, dar — 
totuşi —  la timp pentru aceia, 
cari vreau să înţeleagă importanţa 
societăţii şi cari se vor grăbi să 
arate, cu prezenţa lor şi cu spri­
jinul lor vădit, interesul faţă de 
societatea culturală românească.

Mai trebuiesc în clipitele aces­
tea argumente ca să fie pătrunsă 
întreagă suflarea românească des­
pre scopurile măreţe ale unei so­
cietăţi ca cea de teatru?

Astăzi, când fiecare neam 
caută să se manifeste cât mai 
bine, culturaliceşte, ca să poată 
ţinea pas cu celelalte neamuri în­
vecinate? Astăzi, când — slavă 
Domnului! —  am ajuns să fim
convinşi până’n adâncul inimii 
despre adevărul că numai acele 
neamuri au dreptul de existenţă, 
ca neamuri, cari au puterea de a 
se manifesta, de a însemna şi ele 
ceva în concertul neamurilor ce- 

1 lorlalte? Popoarele, cari n’au tăria 
f aceasta şi perseveranţa făcătoare de 
L minuni, tânjesc, decad încet pe în- 
) cetul —  dispar, o dispariţie me­

ritată, fiindcă somnolenţa lor n’a 
fost turburată de nici un strigăt 
de alarmă, de nici un îndemn de 
manifestare culturală sau —  dacă 
an şi răsunat aceste îndemnuri, — 
ele au răsunat în pustiu, fără de 
a fi primit răspunsul aşteptat.

Mişcarea pornită de „Societa­
tea pentru fond de teatru român" 
este o sală a manifestaţiilor 
noastre culturale, o zală, care dacă 
ar lipsi, s-ar destrăma lanţul sau 
ar fi înlocuită de o zală streină de 
neamul nostru.

Ceeace se va întâmpla deci în 
Braşov, în zilele viitoare, Luni şi 

i Marţi, nu va fi o sărbătoare de 
jmâna a treia, ci va fi o faptă 
mlturală de prim a ordine, o

Paul Bourget ş! Serge Basset.

Graiul conştiinţei.
(Piesă în două acte).

Traducere de Traian Oh. Şoimu şi
C. O. Munteanul

Fine.

Actul II.

{Acelaşi decor).

SCENA I.

Confesa, Bernard.

Contesa (cătră Bernard). Bernard, 
sunt gata camerile domnilor celora ?

Bernard. Da, doamnă contesă. N’a 
tost mare lucru de făcut Am avut eu 
mereu grijă de ele. M’am gândit mereu, 
ci doamna contesă poate chema din- 
tr’un moment intr’altul pe domnii a- 
eeştia, şi...

Confesa (uitându-se la ceas). A  în­
ţeles bine şeful? Dejunul va fi gata la 
sosirea lor? într’un sfert de ceas?

Bernard. Nu vor fi aci într’un 
sfert de ceas. Doamna contesă ştie prea 
bine, că trenul acesta întârzie tot­
deauna. Sunt 10 ceasuri şi jumătate. 
Dacă vor fi aci cu puţin înainte de 11 
ceasuri!... Numai să nu emoţioneze prea 
mult pe d-1 conte...

Contesa. Asta mă gândesc şi eu.

faptă, despre care neamul întreg 
are să-şi dea seama.

In vechiul oraş cultural, în Bra­
şov, astfel de manifestaţii nu sunt 
necunoscute. Braşovul a jucat şi 
până acuma în istoria societăţii de 
teatru un rol destul de însemnat.

Aşa d. e. s’a ţinut în 1895, 
aici în Braşov o adunare generală 
a „Soc. de teatru". Adunarea a- 
ceasta a fost de importanţă pen­
tru societate, fiindcă, după 5 ani 
de tăcere completă, societatea 
înviia, câştiga puteri nouă în mij­
locul braşovenilor. Hotărându-se ca 
sediul societăţii să fie de aici îna­
inte Braşovul, în locul Budapestei, 
s’a dat prilej elementelor dornice 
de muncă să se manifeste altfel 
decât ar fi putut-o îndeplini, dacă 
sediul ar fi fost ca mai înainte, în 
Budapesta mai îndepărtată.

los if Vulcan, vice-preşedintele 
Societăţii, în 1895, a ţinut atunci 
discursul de deschidere, sărbătorind 
existenţa de 25 de ani a societăţii.

Constatând, că societatea câş­
tigă tot mai mulţi şi mai mulţi mem­
bri a accentuat că are şi potrivnici 
această societate, potrivnici cari sus­
ţin că teatrul nu este „o necesitate 
atât de grabnică".

S-a înmulţit sau a scăzut nu­
mărul acestor potrivnici? Cred cu 
toată tăria că a scăzut. Ori cine 
urmăreşte manifestaţiile celorlalte 
neamuri, pe terenul acesta, va în­
ţelege de ce mare importanţă 
culturală poate fi o mişcare tea­
trală bine condusă.

Argumentele pentru o desvol- 
tare cât mai înfloritoare a soc. 
noastre de teatru nu pot fi tractate 
pe larg într’un articol de fond. 
îmi reserv dreptul să vorbesc, în- 
tr’alt Ioc, .aducând argumentele cele 
mai plausibile pentru dreptul de 
existenţă a întregei mişcări teatrale.

Ceeace vreau să accentuez aici 
este faptul, că guvernul ţării noa­
stre lucrează sistematic, sprijinind 
cu denarul public, mişcarea teatru­
lui unguresc. Nu este oraş mai de 
seamă unde trupele teatrale ungu­
reşti să nu pătrundă, sprijinite fiind

Numai doctorul poate ştf, Bernard, 
du-te de-) chiamă.

B era ard iese. Contesa rămâne cât-va 
timp singură, adâncită în gânduri.

SCENA II.

Contesa, Doctorul Odru.

Dr. Odru. M’aţi chiemat, doamnă 
contesă ?

Contesa. Da, d-le. (Scoate de sub 
sugătoare trei telegrame). Te rog ce­
teşte aceste trei telegrame pe care 
le-am primit azi dimineaţă dela co­
piii mei.

Doctorul le ia, le ceteşte şi i-le dă îna­
poi, fără să zioă ceva.

Dr. O dru. Deci, trebue să sosească. 
(După o pauză), îmi daţi voie să vă 
părăsesc, doamnă. Am scris o scrisoare 
lungă profesorului Louvet asupra ob- 
servaţiunilor pe cari ie-am făcut şi 
vreau să plece cu prima poştă. (Dă 
să plece).

Contesa (oprindu-1). Nu, rămâi. 
Când a-ţi plecat eri dimineaţă, v’aţi 
dus în oraş; aţi dat ia poştă trei tele­
grame pe care vi-le dăduse bărbatul 
meu, în care chiema pe copiii mei. 
Pentru ce-aţi făcut aceasta fără şti­
rea mea?

Dr. O dru (în doi peri). Doamnă 
v’am spus eri, că nu sunt aci decât ca 
doctor...

Confesa. Ca doctor aţi dus tele­
gramele celea ? Căci le-aţi dus; am cer­

din partea visteriei statului. Dumi­
neca trecută chiar a ţinut deputa­
tul Szterenyi o vorbire, în Braşov, 
la adunarea societăţilor ungureşti 
aliate, în care a declarat că statul 
s-a îngrijit ca să se zidească în o- 
raşul Braşov, în timpul cel mai a- 
propiat teatru naţional unguresc.

E frumos dacă concetăţenii 
noştri se gândesc la înfăptuirea unui 
teatru de al lor, dar ceeace este 
just pentru dânşii are aceiaşi va­
loare şi pentru noi: să ne gândim 
şi noi, cum vom putea să facem 
un pas înainte în mişcarea noastră 
teatrală? Aceasta o pretinde echi­
tatea.

Veniţi cât mai mulţi, voi, că­
rora vă zace la inimă soarta nea­
mului nostru! Veniţi, ca rândurile 
noastre să fie închiegate, ca pute­
rile noastre să se înzecească, ca 
încrederea în noi să crească, ca şi 
streinii sâ vadă că dorim ceva din 
tot sufletul nostru şi că suntem 
vrednici de această dorinţă!

In Praga am văzut teatrul na­
ţional ceh. Poporul ceh l-a ridicat 
din contribuţii benevole. In 1881 a 
putut fi inaugurat acest teatru. Spe­
sele s-au urcat la suma de două 
milioane de coroane. In acelaş an 
însă a distrus un incendiu măreaţa 
clădire. Nouă contribuţii benevole. 
In cel mai scurt timp a adunat o 
colectă publică din nou 2,000,000 
de coroane, Pentru ce? Pentrucă 
poporul ceh este pătruns de ade­
vărul, că un neam, care vrea să 
trăiască trebue să şi sacrifice pen­
tru instituţiile sale culturale.

De sigur, noi nu vom putea 
face concurenţă neamului ceh, Noi 
n-avem mulţi nobili bogaţi, noi 
n-avem instituţiile economice atât 
de mari, de consolidate — dar a- 
vem entusiasmul nostru, care tre­
bue să ţină piept cu orice şi avem 
denarul nostru, modest cum este, 
care, adunat unul lângă altul, ne 
va aduce odată şi odată pe treapta 
visată de noi.

De aceea, încă odată, veniţi 
voi, toţi cei cu tragere de inimă, 
veniţi în Braşov, unde sunteţi aş­

cetat acest lucru. De altfel, ceea-ce era 
scris în telegramele trimise, stă scris 
în răspunsul fiului meu cel de-al doi­
lea. (Ceteşte). Mirat de telegrama pri­
mită, iau trenul pe care mi-l arăţi.... 
Deci, venit aci în casă ca să ’ngrijeşti 
un bolnav, aţi disputat între voinţa mea 
şi-a bărbatului meu. Căci, dacă n’am 
chemat pe copii, am avut un motiv 1.... 
Unde-i ceea despre care-mi vorbiţi? 
Unde-i conştiinţa profesională de care- 
mi vorbiaţi eri?  Unde-i?

Dr. Odru. Doamnă, n’am să vă 
dau socoteală de faptele mele. N’am fă 
cut aci nimic care să nu fi fost dictat 
de conştiinţa mea.

Contesa. De sigur, nu afirmi, că 
d-ta ai dus telegramele în oraş, eri di­
mineaţă, când ai refuzat trăsura noas­
tră, spunând, că ai nevoie de mişcare. 
Domnul de Rocqueville nu ştiu cum a 
găsit mijlocul de-a vă smulge o promi­
siune... Tot ce ştiu, e că nu ţi-a spus 
adevărata cauză... N’ai fi trimes tele­
gramele pentru nimio în lume, îţi jur!...

Dr. O dru. Dacă, d-1 'de Roeque- 
ville mi-ar fi vorbit de afacerile fami­
liare, l-aşi fi oprit la prima vorbă, după 
cum îmi permit a vă opri, d-nă.

(Se deşchide uşa).
Jean (apare). D-nă contesă, d-nul 

conte vrea să primească pe domnişori aci.
Dr. O dru. S’a sculat?
Jean. Da, d-le doctor. Mi-aţi spus 

să nu-1 contrazic. A  trebuit să-l îm­
brac : mi-a spus să spun d-nei contese

teptaţi cu dragoste de frate, veniţi 
să chibzuim cu toţii cum să se 
desvolte societatea teatrală de aici 
înainte, ca să aibă sorţi de isbândă, 
spre bucuria noastră, a tuturora, a 
întregului neam românesc.

Timpurile sunt grele, criza bân­
tuie pretutindenea — neamul no­
stru are însă nevoie şi în vremu­
rile acestea de idealizmul obştesc, 
de idealizm ca să poată însemna 
ceva, să nu rămână vecinie o can­
titate neglijabilă, cum a fost silit, 
vai, de atâtea ori să fie în veacu­
rile trecute.

Cei buni ai noştri vor fi cu 
toţii în zilele de Luni şi de Marţi 
la adunarea generală a Societăţii 
de teatru român....

M o ş te n ito ru l T ro n u lu i  n u  v a  
p le c a  la  B e r lin -  e h  noaptea şi en
ziua întreagă arhiducele Fran- 
cisc Ferdinand a continuat con­
sfătuirile cu şefii m ilitari şi po­
litic i, întruniţi la Budapesta. In  
acelaşi timp a urmat un schimb 
viu de depeşi între Budapesta şi 
ambasadorii Puterilor mari. Re­
zultatul schimbului de vederi este, 
că situaţia externă s-a mai lămu­
r it , schimbându se înspre bine.

E r i seara a fost prim it din 
m u  în  audienţă de Moştenitorul 
Tronului ministrul de externe 
Berchtold. Rezultatul audienţei, 
care a durat peste o oră şi jumă­
tate a fost —  după cum se sus­
ţine în  cercurile competente —  că 
arhiducele a renunţat deocamdată 
la călătoria sa la Berlin

Conferenţa opoziţiei. La conferenţa 
comună a opoziţiei, anunţată pe azi, se 
va discuta situaţia externă. Se va 
marca punctul de vedere al opoziţiei 
faţă de încurcălile războiului. Vor ur­
ma apoi discuţii asupra budgetului co­
mun. Conferenţa va dura câteva zile.

Italia solidară cu Monarhia. Re­
prezentantul Italiei la Belgrad, prezen- 
tându-se eri la prim-ministrul Passici, 
i-a declarat în numele guvernului ita­

să rămâie. Vrea să-i vorbească. II vom 
aduce aci. Dacă nu i-aşi fi spus >da«, 
ar ti venit singur. Când vrea ceva, d-le 
doctor, ştiţi... Şi apoi, el e stăpân.

Contesa. Spune d-lui conte că-1 
aştept. (Doctorului). D-le, puteţi în­
drepta greşala pe care a-ţi făcut-o, 
fără să ştiţi... Ieşiţi în calea copiilor 
mei, şi spuneţi-le, că tatăl lor e prea 
bolnav ca să-i poată primi. Opriţi-i ca 
să nu-1 vadă...

Dr. Odru. Nu pot, d-nă, nu pot. 
Nu voiu împiedeca această întrevedere, 
căci va fi dureroasă pentru bolnav. Din 
contră, sunteţi obligată, de-a recunoaşte 
că s’a făcut o adevărată reînviere de 
când ştie, că vor veni copiii aci.

Contesa. Nu înţelegi nimic, d-nule, 
nu vezi, că sunt în agonie, că se pe­
trece aci o dramă groaznică în care 
eşti actor, că se va întâmpla o crimă 
ai cărei părtaş vei f i !... (Puţin rătăcită). 
Dacă contele a adus pe copii aci, după 
cum a făcut, fără ştirea mea, abuzând 
de d-v., a făcut-o din pricină, că vrea 
sâ se răzbune prin ei contra mea... 
D-le, nu vă mai cer decât ca să nu vă 
mişcaţi de-aci; staţi alături, lângă uşă, 
în timpul convorbirei cu bărbatu-meu, 
şi veţi auzi totul. (Luându-şi capul în­
tre mâini). Ah! Ce ruşine!... Ce ruşine!... 
Dar e singurul mijloc... Voiu dispărea 
pentru copiii m ei; Dumnezeu va vedea, 
că-i destul, şi mă va cruţa de altă 
probă... (Doctorului, care ezită). Da, 
d-le, intraţi colo şi ascultaţi. Veţi şti 
pentru ce acest om v’a trimes cu tele­

lian, că Italia aprodbă întru toate punc­
tul de vedere al Austro-Ungariei în  
chestiunea porturilor adriatice şi a in ­
dependenţei Albaniei şi invită guvernul 
Sârbiei să observe în chestiile amintite 
moderaţiune. Ministrul Passici a răs­
puns, că e convins de atitudinea bine­
voitoare a italiei şi că va informa 
guvernul sârbesc despre dorinţele I- 
taliei.

Tot eri reprezentantul Italiei la 
Belgrad a avut o convorbire mai lungă 
cu rezidentul austro-ungar Ugron.

Punctele de divergenţe.
In chestia de compensaţii pe 

seama statelor Balcanice cele mai 
acute divergenţe există până acum 
între Austria şi Sârbia de-o parte 
şi România şi Bulgaria de altă 
parte. In aplanarea acestor diver­
genţe lin moment de importanţă 
este venirea prezidentului Sobra- 
niei bulgare, Danew la Budapesta, 
despre care am luat eri notiţa. 
Danew a sosit Sâmbătă în Capi­
tala Ungariei şi a stat trei zile, 
până Marţi seara. El a fost în 
audienţă la M. Sa şi a conferat 
cu corifeii politici Auatro-Ungari, 
dar cu ce rezultat nu se ştie. In 
general însă se afirmă, că în urma 
venirii lui Danew la Budapesta 
conflictul dintre Austro-Ungaria şi 
Sârbia şi-a pierdut mult din as­
cuţişul sm. De altă parte se pare 
a ieşi tot mai mult la iveală fap­
tul, că pentru delăturarea diver­
genţelor figurează ca intermediari, 
între Sârbia şi Austro-Ungaria, 
Bulgaria, iar între România şi 
Bulgaria, Austro-Ungaria.

Ca un moment interesant al 
acestor demersuri este şi sosirea 
fostului prim-ministru român, Carp 
la Budapesta-

Iată unele amănunte în ches­
tia divergenţelor:

Bolul lui JJanew.
Asupra audienţei lui Danew la îm­

păratul Franz Iosef, ziarul >Neus W ie­
ner Tageblattc află următoarele : Asu­
pra rezultatului acestei audienţe se

gramele. Vă repet, vrea să se răzbune 
contra mea, să se răzbune pe-o mamă 
prin proprii ei copii ! E o infamie. Nu 
veţi încuviinţa aceasta, căci puteţi 
împiedeca încă. Putaţi pleca, d-nuie, îl 
aştept...

Doctorul, foarte mişcat, întră în ca­
meră.

SCENA III.

Contesa, Contele.

In timpul acestei scene, uşa cu muchia 
tăiată din dreapta, care dă în camera’n care 
stă doctorul, a rămas întredeschisă. Se vede, 
un momont, Drul Odru, care ascultă mirat

Contele (după ce-a plecat Jean, 
contesei). Ai înţeles, Christine, pentruce 
vreau să-ţi vorbesc. Copiii vor fi aci în 
câteva minute... Credeai că mă vei îm­
piedeca de a-i preveni. Ştiu şi eu să’n- 
şei, când vreau.

Contesa. André n-aveai nevoe de 
această viclenie. Dacă mi-ai fi împărtă­
şit dorinţa de-ai vedea, te-asigur că 
le-aşi fi telegraflat chiar eu.

Contele. Mijlocul meu era mai si­
gur, dar înainte de venirea lor, pentru 
cea din urmă oară, vrei să vorbeşti?

Contesa. Ţi-am spus tot ce puteam 
să-ţi spun.

Contele. Spune-mi numele celui ce 
nu-i al meu !

Contesa. Pentru nimic în lume.
Contele. Voiu şti să te silesc să 

faci acest lucru.
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ţine cel mai mare secret. Se crede însă, 
că s’a vorbit asupra relaţiuniior dintre 
Serbia şi Austria. Faptul, că Bulgaria 
şi-a luat asupra ei sarcina de a inter­
veni în calitate de intermediară, a îm­
bunătăţit întru câtva situaţia.

Scopul vizitei lui Danew este de 
a se încheia o înţelegere -între Austria 
şi Serbia. Se crede de-ocamdată, că a- 
eeasta n’a reuşit încă.

In urma acestei vizite au transpi­
rat în public uneie ştiri, cari au pro­
vocat senzaţie.

Din sursă demnă de încredere se 
anunţă, că Bulgaria şi Serbia n’au în­
cheiat alianţă defensivă şi ofensivă pen­
tru ori-ce eventualitate. Buigaria nu 
şi-a luat angajamentul să urmeze pe 
Serbia până când aceasta îşi va realiza 
toate planurile. Dacă Serbia va avea in 
viitor o politică loială, atunci se va pu­
tea încheia o înţelegere între ea şi 
Austria.

Danew după audienţă a făcut un 
raport amănunţit regelui Ferdinand.

*

De altă parte ziarul »A z Est« e 
informat, că misiunea lui Danew, îna- 
fară de Sârbia, se referă şi la Româ­
nia. Se afirmă, că Danew, din încredin­
ţarea regelui Bulgariei, a rugat pe 
Franz losef sâ ia intermediarea între 
Bulgaria şi România. Aceasta cerere 
s’a făcut în urma notei rezidentului 
nostru diplomatic la Sofia, contele Ia r- 
novsky, care în urma încredinţării mi­
nistrului nostru de externe, a rugat 
guvernul Bulgar, sâ nizuiascâ a ajunge 
la înţelegere cu Románia.

*
Din altă sursă se mai dau urmă­

toarele informaţii în privinţa rolului 
lui Danew:

Misiunea lui Danew are un ca­
racter pacinic. Scopul este a se sta­
bili o înţelegere între Austria şi Serbia. 
S-a discutat apoi pe larg asupra com- 
pensaţiunilor teritoriale pe cari le cere 
România.

In privinţa aceasta i s-a comuni­
cat lui Danew, că Austria pretinde să 
i se dea României compensaţiile teri­
toriale, cari îi compet, în cazul când 
statele Balcanice îşi vor mări teritorul.

Din Viena se mai anunţă urmă­
toarele :

In urma audienţei şi consfătuiri­
lor pe cari le-a avut Danew la Buda­
pesta va urma o scurtă pauză în acţiu­
nea diplomatică.

Statele balcanice cunosc pretenţi- 
unile Austriei şi acum se aşteaptă răs­
punsul acestor state.

Este denotat că Austria,în ce pri­
veşte angajamentele luate faţă de Ro­
mânia le va menţine în întregime, ceea 
ce este foarte natural.

Austria s-a angajat faţă de Ro­
mânia să-i apere toate interesele, deci 
Austria va executa acest angajament 
până la ultimul punct.

Pe la începutul săptămânei viitoa­
re se aşteaptă răspunsul definitiv al 
Austriei şi al celorlalte două puteri ale 
triplei alianţe. Acest rezultat va avea 
o importanţă mondială.

Carp la Budapesta.
Ziarul „Az Est.« e informat, că 

după plecarea lui Danew din Budapesta, 
a sosit acolo lóstul prim-miaistru al 
României, d-1 Petre Carp. Dânsul are 
asemenea o misiune importantă. Va fi 
primit în audienţă la M. Sa şi se zice, 
că a adus pentru M. Sa o scrisoare 
autografă de la regele Carol.

Carp va avea întrevederi şi cu co­
rifeii politici din Viena.

Contesa. Când am suferit ceeace 
am suferit eu, nu mai este nimic pe 
care să nu-1 pot iudura. Ştii ce-am su­
ferit, pentru că ai cetit scrisoarea ceia 
nenorocită

Contele. îndrăzneşti să vorbeşti de 
suferinţe-ţi 1 Tu vei trăi; eu voiu muri, 
şi din cauza acestui lucru.

Contesa. Răzbună-te, dar pe mine, 
numai pe mine.

Contele. Numele 1 Vreau să-i ştiu 
numele!... Ah! dac’ar fi fost scris în 
scrisoarea, pe care am aruncat-o’n foc ! 
Mi-aşi fi ars mâniie căutând în cenuşa 
din cămin. Un minut, trebui să stau 
jos, aşa mă durea inima 1 A  fost pri­
mul atac. Nu eram în vârstă, când ara 
Intrat în odaie venind călare deia plim­
bare... Nu mă aşteptai, şi te-am văzut 
foarte surprinsă... Am zărit hârtiile cari 
pieriau in foc... Pe urmă, a venit a- 
ceastă vizită, a trebuit să mergi în ga­
lop. Ah ! dacă intram mai repede mai 
rămâneau şi alte bucăţele din scrisoa­
rea amantului tău şi aşi fi ştiut... «Fiu! 
nostru». Aşi fi cetit cel puţin numele 
în scrisoare ! Scrisul acesta pe care-1 
cunoşteam atât de bine, al unui om 
care m-a trădat intr-atât! Numele a- 
cestui copil, vreau să ştiu numele a- 
cestui copil. Să vedem, răspunde. E 
Georges, cel mai mare dintre ei ? Nu. 
nu-i cu putinţă; erai atât de tânără 1 E 
Robert, mijlociul ? Imposibil ! André, cel 
mai mic?... L-am iubit atâta! E sângele 
meu! Care-i? Care-i?

Ştiri pacinice.
După »Daily Telegraf«, Danew ar 

fi declarat unui corespondent de ziare, 
că Bulgaria va cerca să împiedece du­
pă posibilitate Sârbia întru executarea 
pretenziunilor, ce ar jicni interesele 
Austro-lJngariei. In caz contrar Sârbia 
nu poate conta ia sprijinul Bulgariei.

Referitor la România, Danew a 
recunoscut »că România are interese 
importante, cari cu schimbarea statului 
quo în Balcani au devenit actualeu.

Ştirile de azi în privinţa punctelor 
de divergenţă, sunt ştiri cari vestesc 
porniri pacinice...

Lupta dela Osadaldsa.
Chestia Constantinopolului. — Pa­

cea apropiată.

De pe câmpul de răsboiu a- 
vem astăzi puţine ştiri. Din Sofia 
şi Constantinopol se anunţă, că 
lupta dela/Csataldsa e în curgere, 
fără a se/cunoaşte insa amănunte.

Ştirile mai noui sunt următoarele :

Constantinopol 12 Nov. Lupta 
s’a încins pe întreaga linie Csa~ 
daldsa. Necontenit sosesc trupe noui 
în linia de apărare. Situaţia tru­
pelor turceşti e mulţămitoare. La 
Cserkeskd lupta e foarte vehementă,

Sofia 12 Nov. Lupta dela 
Csadaldsa e în curgere. O parte a 
artileriei bulgare a luat poziţie în 
faţa întăriturilor duşmane.

Constantinopol 12 Nov. Turcii au 
recucerit Ciorlu. —  In lupta aceasta 
s’au distiDS batalioanele din iirzerum 
şi Trapezunt.

Cettinje 12 Nov. A ici se crede 
că până la finea lunei râsboiul va 
fi terminat, fiindcă începând cu luna 
Decemvrie continuarea răsboiului este 
eschisâ din cauza timpului nefavora­
bil. Bombardarea oraşului Scutari 
continuă. Turcii resistă cu mare în ­
dârjire.

Sofia 12 Nov, In cercurile parla­
mentare bine ioiţiate, se afirmă cu 
multă certitudine, că condiţiunea de 
căpetenie ce va forma baza tratatului 
de pace între beligeranţi, impusă de 
statele aliate, este luarea Constantino- 
polului de sub suzeranitatea Turciei şi 
declararea lui de port internaţional, 
administrat de marile puteri, prin in­
termediul unui comisar general.

Pentru a impune această condi- 
ţiune sugerată de Rusia, armatele sta­
telor creştine uniodu-se vor încerca un 
asalt viguros asupra Constantinopolului.

j După ocuparea Constantinopolului, 
statele aliate cuceritoare, vor declara 
că Sunt gata a-1 preda marilor puteri, 
cu condiţiunea de a fi declarat port 
internaţional şi accesibil tuturor flotelor 
de râzboiu şi comerţ.

RnSGiUk 12 Nov. Generalul de 
rezervă Drandareschi locţiitor al co­
mandantului garnizoanei din Rusciuk 
va pleca zilele acestea la Siiistra pen­
tru a inspecta trupele din acea garni­
zoană în număr de 6000, trimise în 
ultimul timp, pentru a întări graniţa 
despre România.

Contesa. Nu-ţi voiu răspunde. Sânt 
o mamă şi nu pot să-ţi spun copilul 
când ai atâta ură în suflet. N-aşi pu­
tea să-ţi spun acest nume decât dacă 
mi-ai da cuvântul de onoare că nu-i 
vei face nimic din care sâ afle şi fraţii 
lui un lucru, pe care nu trebue să-i 
ştie...

Contele. Tu să-mi pui mie condi- 
ţiuni ! Tu eşti vinovata şi eu judecă­
torul, şi cred că am dreptul să te 
judec.

Contesa. Daca sânt vinovată, prea 
vinovată, André, cum voiu putea fi 
iertată? Lacrămile vărsate de trei luni 
au ispăşit în deajuns, te asigur.

Contele. Şi copilul din flori va ră­
mâne aci în casă! Ascultă : mai ai câ­
teva clipe ca să te hotărăşti. îmi vei 
spune numele şi numai pe el îl voiu 
pedepsi. E pripăşit, trebuie să ştie; va 
aproba dorinţa mea. Vre?u ca să nu-i 
rămână nimic din moştenirea mea. 
Nici Rocqueviiie, nici alt ceva, lucru 
foarte drept. Vreau ca să te judece el 
şi simţăminteie lui să fie răzbunarea 
greşaiei tale ; e destul de drept a- 
ceasta. Vreau să lovesc pe tată-său în 
el, ceea ce-i drept !... Am fost atât de 
murdar trădat!.,. Asta-i răzbunarea 
mea. Dacă-1 ascunzi, mă sileşti să caut 
un alt mijloc şi mai rău... Răspunderea 
cade asupra ta I

Contesa. Un altul şi mai rău ?
Contele. Dacă nu ştiu numele în­

dată, când toţi copiii vor fi aci, le voiu 
spune Ia toţi trei ce-ai făcut.

Din România.
Chestia rectificăret 
graniţei dintre Do- 
brogea şl Bulgaria.

Asupra acestei chestiuni, un 
distins "personaj guvernamental din 
România şi-a exprimat alaltaeri 
convingerea, că rectificarea fron­
tierei între Dobrogea şi Buigaria 
va fi acordată/; prin buna învoială, 
de regatul bulgar. Acelaş perso­
naj "politic a* mai adăogat, că1 Ro­
mânia nu urmăreşte cuceriri terito­
riale, ci numai obţinerea unei fron­
tiere naturale la marginea de sud 
a Dobrogei.

Alarma, ce a stârnit-o faptul 
ca Bulgariafa ordonat închiderea 
a trei puncte de trecere din Bul­
garia în Dobrogeana fost redusă 
prin audienţa ce a avut-o ministrul 
bulgar din Bucureşti la dl Titu 
Maiorescu, căruia i-a expus moti­
vele pentru cari regatul bulgar a 
luatjaceste masuri.

Din cercuri autorizate se 
anunţă, că^guvernul^.bulgar a fost 
determinat la luarea, acestor mă­
suri în vederea unui contrpl, pe 
care autorităţile bulgăreşti voesc 
să-l facă asupra numeroşilor de­
zertori cari au refuzat să ia armele 
şi să pornească în potriva turcilor 
înainte şi după declararea războ­
iului. In afară de asta, ţinându-se 
seamă că actualmente^regatul bul­
gar este foarte puţin păzit, din 
lipsă de oameni, caii să ţ^e admi­
nistraţia, guvernul, spre a împie­
deca diferite abuzuri ce s’ar putea 
săvârşi, a împiedecat eşirea prin 
cele trei puncte.

Măsuri de apărare 
contra holerei.

Alaltaeri s-a ţinut un consiliu de 
miniştrii, care s-a ocupat cu fixarea 
candidaturilor în alegeri. Tot în acest 
consiliu, cercetându-se situaţia externă, 
s-au luat unele măsuri, ce se impuneau. 
Consiliul luând cunoştinţă că la Constan­
tinopol bântue holera, a dispus înfiin­
ţarea carantinei faţă de provenienţele 
din Turcia. De asemenea a dispus să 
fie supuşi la carantină la/Giurgiu toţi 
turcii, pe cari autorităţile (bulgare îi 
expulzează în România, în număr foarte 
mare.

Tot din această cauză directorul 
serviciului sanitar a organizat un ser­
viciu de control în portul Constanţa, 
unde zilnic sosesc din Turcia sute de 
călători. De asemenea guvernul a luat 
dispoziţia ca să între în ţară, numai 
călătorii cari sosesc pe apă prin portu­
rile Constanţa şi Sulina Celelalte intrări 
sunt oprita

Călătorii cari sosesc pe uscat pot 
intra în ţară numai prin Turnu*Severii!, 
Turnu-Măgurele, Corabia şi Giurgiu.

Ştiri diverse.

Marele stat major a dat un ordin 
tuturor corpurilor de armată din ţară, 
ca pe ziua de 1 Noemvrie v. să se libe­
reze întregi următoarele contingente:* 
In marina militară contingentul 1909; 
în cavalerie şi artilerie contingentul 
1910 şi în infanterie contingentul 1911.

— In  urm a întrevederii din-

Contesa. Lor?
Contele. Da, Ier. La toţi trei. Le 

voi spune, că ai avut un amant. Le 
voiu ceti câteva rânduri din scrisoarea 
pe care ai păstrat-o. Trebuie să-l fi 
iubit! Yor ceti fraza «Fiul nostru»,vor 
şti că unul dintre ei nu i din acelaşi 
părinte cu ceilaiţi. Pot să plec în urmă, 
vciu fi răzbunat.

Contesa. Nu vei putea face aceasta; 
nu-o vei face-o 1 Gândeşte-te câ mâne 
poate vei fi în faţa lui D-zeu; şi D-zeu 
ştie să pedepsească. Vei vedea bine, că 
pentru mine...

Contele. Mâne voiu fl in neant... 
Dar voiu fi răzbunat, şi încă cum !

Contesa. Dar n-ai dreptul să mă 
dezonorezi în faţa copiilor m ei; doi 
sânt copiii tă i! Nu, nu, nu-1 vei pe­
depsi, d i» dragostea pentru mama lor, 
nu-1 vei...

Contele. Dar spune-i numele!
Contesa. Ei bine... (Ezitând). Nu pot, 

uu trebuie...
Contele. Deci tu ai vrut aceasta... 

Iţi dau cuvântul meu că voiu face 
ceea ce-am zis.

Contesa. Ei bine, nu-i vei vedea. 
Ii voiu opri să între; doctorul le va 
spune că eşti prea bolnav pentru a-i 
vedea.

Contele. Doctorul! Uiţi că n-am 
nimic de-a face cu] Poncelet. Doctorul 
Odru e un om de onoare, care nu va 
face această infamie. Mă va lăsa să-mi

tre dr-nul Anton Carp , guvernato­
rul Băncei Naţionale şi ministrul 
de finanţe d-nul Al. Marghiloman, 
s-a luat măsnra , ca Banca Naţi­
onală să acorde credite băncilor 
şi acestea la rândul lor să vină  
în  ajutorul micilor corner sânţi, in ­
dustriaşi şi agricultori. Creditele 
acordate de Banca Naţională agri­
cultorilor vor fi garantate cu pre ­
ţul cerealelor depositate în porturi, 
cari nu se pot exporta din cama  
evenimentelor din afară.

—  Alaltăeri au venit în România, 
prin Vârciorova, două sute de familii 
de turci. Ei au sosit în Bucureşti cu 
un tren special, in patru vagoane un­
gureşti. Fugarii au tăcut o preumblare 
în automobile prin capitală, vizitând 
câteva străzi din centru. Ei se vor îm­
barca pentru Constantinopol. Trecerea 
automobilelor, în şir, încărcate cu turci, 
a impresionat viu pe cetăţenii Ca­
pitalei.

—  Direcţia generală a serviciului 
sanitar a intervenit pe lângă d-1 Dr 
Fior, medicul primar al Iaşilor, cerând 
ca d-sa să ia iniţiativa formărei unui 
comitet al Crucei roşii române pentru- 
ca pria ofrande şi serbări să se vie în. 
ajutorul îogrijirei răniţilor militari de 
pe câmpul de războia din Balcani.

Din Germania.
Lipsea, 10/XI. 1912.

— UUramontanii şi Felix von Hartmann
—  Institutul de chimie din Dahlem. —

Cultivarea mlaştinilor. —

In zilele, când buia »christifideles« 
ne răpeşte 70.000 de fr aţi, iar noi cn 
toate cele 8 milioane câţi suntem, 
trebue să înghiţim bapul cel amar, să 
ne mângâlem cu gândul, că Germania 
cea mare, cu majoritatea ei de pro­
testanţi, duce de 40 ani o luptă înver­
şunată— »Kulturkampf«—împotriva ul- 
tramontanilor. Chiar în ultimul timp 
se desfăşoară războiul intern îa jurul 
legii jezuiţilor, pe care »centrul« vrea 
să o schimbe în favorul papistaşilor.

In cercurile catolice din Colonia 
se înfiinţase sub arhiepiscopul de curând 
decedat o direcţie mai liberală, numită 
»Kölner Richtung«. După moartea ar­
hiepiscopului din Colonia, întâmplată 
In vara trecută, se iviră doi candidaţi 
principali: liberalul Dr. Müller şi ex­
tremistul Dr. Felix vou Hartmann. Cu 
toată împotrivirea înverşunată a cercu­
rilor liberale, a fost ales cel din urmă. 
Alegerea aceasta se priveşte drept con­
cesiune făcută curiei papale.

Dr. Fel x von Hartmann, născut 
la 1851 din familie fruntaşe în Münster, 
s-a sfinţit întru preot în 1874. A fost 
o jumătate de an episcop în cuibul ca­
tolic din Münster, pentru a fi ales în 
29 Oct. arhiepiscop de Colonia. Un spi­
rit extrem de reacţionar, catolic şi ul­
tramontan înverşunat, a luat totdeauna 
parte activă la lupta aproape semicen- 
tenară contra liberalilor. Având ca e* 
piscop în Münster puterea în mână, a 
Introdus în această dieceză în decurs 
de şase luni un spirit deosebit de strict, 
duşman oricărei mişcări moderne. In 
chestiunea jurământului antimodernist, 
care atâta, zarvă a produs în Germania 

arătat mai catolic decât papa, pre­
tinzând deia profesorii facultăţii teolo­
gice din Münster depunerea jurămân­
tului, cu toate că curia îi eliberase de 
aceasta.

Cine cunoaşte influinţa covârşi­
toare. pe eare o are arhiepiscopul

văd copiii, pentru că mai am putere. 
De altfel, trăind, mă va asculta. Da 
sau nu, sânt eu stăpân ? Ah !...

Se ridică, dar se’nnăbuşă şi şovăeşte.

Contesa. André l André !... (Ducân- 
du-8e spre uşă). Doctore l Doctore !

SCENA IV.

Aceiaşi, Dr. Odru.

Contesa. —  Iute, i-e rău.
Dr. Odru (aplecat asupra conte­

lu i) — Are o sincopă.

Contesa. — Să caut sărurile. Uite. 
(Caută şi le întinde doctorului.)

Dr. Odru. — Mulţămesc. Dar tre­
buie numai decât să-l desfacem . . .  
(Privind în junii lui.) Să-l ducem colo.. 
dar pe dată!. . .  (Priveşte pupilele con­
telui şi-i pipăe pulsul.)

Bernard (deschizând uşa,)— Doamnă 
contesă! dnă contesă, domnişorii sânt 
în capătul a le e i!... (Se opreşte.) DIui 
conte ii e mai rău?

Dr. Odru, — (Contesei, Convulsiu- 
nile încep, dnă. Egrav. Luându-i sânge, 
îi putem încă scăpa; nu-i altceva de 
făcut, dar în grabă, repede! (La doi 
servitori.) Voi, duceţl-vă de-aduceţi cele 
de trebuinţă, Vă aştept aci Le-am pre­
gătit eu pe toate, le veţi găsi în salta­
rul din dreapta deia masa de toaletă. , 
dar repede,repeie ! . . (Sevitorii se duc şi 
vin, unul cu-o cuvetă, altul cu-o geantă 
în care sânt instrumentele trebuitoare.)

Coloniei asupra catolicizatului în Prusia, 
trebue sâ se uite cu grije în viitor, 
văzând pe scaunul arhiepiscopesc un 
astfel de om.

*• *

Pe când în Colonia se ridică sorii 
reacţionarismului, în Berlin se înfiin­
ţează sub egida împăratului o iostitu- 
ţiune menită să servească celor "mai 
moderne idei.

In Berlin-Dahlem j s-a înfiinţat 
„Kaiser Wilhelm-Institut für Chemie, 
physikulischa Chemie und Elektroche- 
mie«. împăratul a ţinut o vorbire in- 
augurativă. De faţă au fost miniştrii 
Schorlemer, Delbrück, Solz, Syduw, Len- 
tze; profesorii: Fischer, Ehrlich. Har­
nack şi alţii. înfiinţarea acestor insti­
tute e a se mulţumi, — abstragând 
de sprijinul împăratului, — în primul 
rând bogătanulu/Koppel, care a jertfit 
mai multe sute de mii pentru zidim  
ior.

Germania ocupă azi locul prim 
în fabricarea de chemicalii.. Industrie 
colorilor n-are păreche pe lume. E o 
creaţiuue pur germană. Progresul aces­
ta uimitor e condiţionat de interesul 
cercurilor conducătoare pentru ştiinţă, 
şi mai ales de legătura strânsă între 
ştiinţă şi praxâ. Institutele universită­
ţilor se ocupă cu ştiinţa aplicată tot 
atâta ca şi cu cea pură ; dealtâparte 
fabricile mari stau în continuu schimb 
de idei cu universităţi şi academii, pe 
cari le sprijinesc şi cu sume cari se 
ridică anual la milioane. Unei astfel de 
legături strânse între teorie şi praxă 
servesc şi institutele din Dahlem.

** *
Legătura dintre ştiinţă .şi praxâ 

va da iu cură ud Germaniei un nou iz­
vor de câştig.

Deja celebrul Liebig se ocupa cu 
problema culţi vării mlăştlnelor. O ple­
iadă de învăţaţi s-a dedicat studiului 
acestei probleme. Azi a şi reuşit pune­
rea mlăştinilor în folosinţă. Au izbutit 
să ie transforme îq păşuni de vite. Ca­
mera prusiauă a votat de curând pen­
tru cultivarea lor suma de 12 milioane 
mărci. Cu timpul se vor£reda folosinţei 
câmpii enorme: In Prusia ostică 15,305 
ha în Pomerania 4143 ha. Schiesw;g- 
stein 3484 ha.,jîn Prusia vestică 421, 
în Silozia şi provincia Saxonia câte 
300 ha. Aceste întinderi se vor folosi 
pentru cultivarea vitelor, prin ceea-ce 
se va contribui la scăderea preţurilor 
de carne.

Astfel se face în Germania eco­
nomie naţională !

Ma

Din Maramurâş.
—  Prelegerile poporale din Petrova, Leor- 
dina, Glod - Slătioara, Botiza, Sâien, 

Strâmtura, Rozavlea, Dragomireşti, 
Bocicoel şi leud.—

Urmare.

In 6 Oct. s’a ţinut prelegere po 
porală in Botiza, departe de drumul ţării 
la vre-o 12 km. Sat, oare-când-va iobă- 
gesc, şi azi foarte sărac, c&ci cea mai 
mare parte din hotarui satului la vre-o 
9000 iugăre e în mâna Jidanilor Schultz 
şi Pollâk, cari au cumpărat-o dela con­
tele Tehky şi Patay. Dânşii susţin şi 
un ferestrâu cu 4 gatere, unde lucră 
botizenii în număr foarte mare, ames­
tecaţi cu mulţi străini din toată lumea, 
cari apoi fae cea mai jmare demorali­
zare în popor. Ma! anul trecut, era să 
•umpere averea aceasta 9 sate române, 1 
dar cerând un preţ foarte mare 1 mii. 
200,000 cor. ceeace nu plăteşte, astfel

Bine, mulţămesc . . .  (Doctorul aşează | 
obiectele şi-şi răsufiecâ mâine!©.) Ah! 
lampa! Da, s’aprind iauţeta. Sumecaţlzi 
mâneca. . .  apoi legaţi-1 ca ş’aită dată..

«han. Eu ştiu, dle Doctor.
In timpul acestor pregătiri, doctoral 

Odru ţine lampa ou alcool şi lanţeta. Conte- 
sa-1 cheamă şi el vine câţiva paşi In faţa 
scenei.

Contesa. —  Doctore?
Dr. Odru. — Doamnă ?
Contesa. — îşi va recăpăta con* 

şt inţa ?
Dr. Odru. — După ce-i voiu lua 

sânge, da, dnă, şi cred că imediat chiar
Contesa. —  Şi’n urmă?
Dr. Odru (dând din cap.) — In 

urmă, nu rămâne siguranţă decât pen­
tru câteva ceasuri, mi-e teamă acum.

Contesa. — L-ai auzit. Nu spune 
du. Ştii ce vrea să facă. Va face, Dacă 
scapă de criză asta, dacă-1 vei readu- 
ce’n vieaţă —  lucru care spu-i că-1 vei 
iace —  va avea altele imediat; nu-i 
vei mai da vieaţă acum, ci răgaz de-a 
mă dezonora în faţa copiilor mei.

Dr. Odru — E foarte adevărat, I  
că-i ca şi pierdut! J

Contesa. — Şi eu voiu fi pierdută... gj 
Dacă vei vrea, poate . . .  f

Dr. Odru. — Nu, dnă, nu. Nu tre­
buie s’ascult decât glasul conştiinţei I 
mele de doctor.

Contesa. —  Şi conştiinţa dv vă 1 
spune ca să-Lprelungiţi vieaţa cu-o oră. |
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I  *-a stricat tot târgul. Acuma se spune, 
fl că la cumpărat statul, care apoi îl va 

im vinde sătenilor.
*1 Biserica de lemn. Casa parohială 
$1 asemenea.
? Şcoala română e de piatră, şi are 

o fundaţie făcută de un reformat Şte­
fan Kovâîs, care era pe vremuri isprav­
nicul moşiei lui Teleky, dar ce folos 
câ învăţătorul Markis György şi pe 
pruncii cei micuţi li sileşte să salute 
pe drum, chiar şi cătră opincari cu sa­
lutul: «Dicsertessók etc..., aktiéi cum 
poţi adepta dela el ca să se Înscrie de 
membru barem ajutător al «Asociaţiu- 
nei>, căci e Înscris el la asociaţiunea 
cea ungurească. De altmintrelea salutul 
acesta unguresc l’am auzit în foarte 
multe sate din Maramurăş, dela copiii, 
cari umblă la şcoala confesională ro­
mână, ne vorbind despre pruncii aceia, 
cari umblă la şcoalele statului cari, te 
Întâmpini cu salutul de «ie nupot» 
(bună ziua.)

Preoţii: A. Anderco din Cuhea şi 
Şt. Pop din Glod din cauze necunoscute 
neprezentându-se, ţine prelegere popo-

jralâ singur capelanul din leud L  Bár­
kai, vcrbind despre cartea şi foloasele 
ei, şi nu fără folos, căci la sfârşit s’au 
ţ  Înscris vre o 20 membrii ajutători ai 
«Asociaţiunei», toţi opincari, iar preotul I. 
Viad de membru ordinar.

Tot In 6 Oct d. a. se ţine prele­
gere poporală in Săieni, [un sat micuţ 
cu vre-o 1200 de români, dar foarte 
vechi, căci diplomele pomenesc că era 
posesiunea fiilor iui Sas Vodă adecă a 
lui Bale, Drag şi ion. Familiile nemeşe 
Man şi Dunca de aici îşi trag originea.

Şcoala, casa parohială şi biserica, toate 
mntde lemn în stare slabă, dar mai slabă 
e casa parohială, care azi mâne se va 
Kurupa.

Delegatul: A. Anderco, şi preotul 
Şt. Pop, neprezentându-se, ţine prele­
gere singur capelanul 1. Bârlea: €despre 
foloasele invdţăturei>. Să înscriu de 
membrii ajutători 18 ţărani.

•

Pe 13 Oct era fixată prelegerea 
poporală în Strâmtura, dar protopopul 
L Jvâsko a pus tot pe aceeaş zi şi săbo- 
rul preoţesc, deci preoţii din tractul fe­
udului n-au putut merge la prelegere, 
fără a fost designaţi preotul St. Pop 
din Glod ca Împreună ca preotul local 
Vasile Ilnicsky să ţină prelegerea. Preo­
tul Pop vorbeşte despre mijloacele cele 

1 mai bune de înaintare culturală şi eco­
nomică, iar preotul local despre alco- 

1 holism.
Satul Strâmtura e străvechi. Din 

diplomele maramurăşene vedem că re­
bele Garol I. dă satul Strâmtura, cne- 

sului Stanislau, feciorul lui Stan. Pe 
vremuri a ajuns iarăş la erar, dela care 
o cumpără familia nemeşească Teleky, 
şi acum de curând au cumpărat-o Ro­
mânii din Strâmtura. Astfel nepoţii ur- 
baliştilor de pe vremuri ajung la bună 
stare, şi se gândesc să-şi .zidească o bi­
serică pompoasă de piatră, anul trecut 
şi>au reparat şi şcoala română, conform 
recerinţelor moderne.

*

Preoţii din tractul protopopesc al 
Ieudutui, cari au fost adunaţi la săbor 
In leud, îndată după prânz să grăbesc 
spre Rozavlea, ca să ţină barăm aci pre­
legerea poporală, dacă a fost Împiede­
caţi ca înainte de amiazi să meargă şi 
la Strâmtura.

Intr’o diplomă din 1373, să amin­
teşte că Rozavlea era a lui Ion Voivod, 
şi fiindcă să aminteşte şi despre o mă­
năstire, probabil că voivodul acolo şi-a

avut reşedinţa. Biserica de la mănăsti­
rea aceasta în 1661 a fost dăruită lo­
cuitorilor din Strâmtura, care apoi re­
parată, slujeşte de sfânt lăcaş până In 
ziua de astăzi.

Biserica e de lemn, in stare slabă, 
poate cea mai slabă în întreg Maramu- 
răşul, iar sala şcoalei e mică şi negli­
jată ; anul trecut din lipsa Învăţătoru­
lui nici nu s’a ţinut prelegerile. Casă 
parohială nu există, căci preotul local 
1. Jvaskó, care totodată e protopop a 
două tracte, adecă a Izei şi leudului, 
locuieşte tn casă proprie, iar credincio­
şii î i  plătesc chirie. Tractul protopopesc 
al leudului mai bine de vre-o zece ani 
n’are protopopul său, deşi In tractul a- 
cesta sunt cei mai harnici şi deştepţi 
preoţi din întreg Maramurăşul, dintre 
cari s’ar putea alege unul care să fie 
vrednic să conducă oficiul acesta ono­
rific. De altmintrelea să zvoneşte că 
protopopul substitut L Jváskó, îşi va 
da dimisia chiar şi de la parohie şi se 
va retrage la o sf. Mănăstire.

Delegatul: preotul A. Anderco prin 
o scurtă cuvântare deschide adunarea, 
dă cuvântul preotului 1. Tarţia, care 
vorbeşte frumos şi la înţeles despre 
8tupărit. Iar capelanul I.\Băr\ea despre 
folosul meseriilor, pentru Români. La 
sfârşit se înscriu dintre ţărani 20 de 
membrii ajutători.

*

In 20 Octomvrie d. a. la 3 ciasuri 
se ţine prelegere poporală în Dragowi- 
reşti, sediul prefecturei de pe valea Izei.

Vecernia o serveşte preotul din 
8âcei I. Tarţia, la sfârşitul căreia în­
dată să şi Începe prelegerea în biserică 
căci şcoala română se edifică acum. 
Popor s’a adunat foarte puţin, abia 50 
oameni pe câud în rândul trecut de a- 
bia au încăput în bisericuţa de lemn.

Ne mirăm de absenţa preotului 
neunit din loc Paul Moldovan, bare şi 
în rândul trecut n-a venit la prelege­
rea poporală şi după cum auzim a în­
demnat şi pe poporenii lui să nu vină 
la prelegeri. Asemenea a absentat şi 
preotul gr. or. din Săcel V. Maximi- 
iian, deşi era pus de conferenţiar.

Noi ştim că Excel Sa Mitropolitul 
dela Sibiiu, a trimis pe aceşti preoţi şi 
pe antecesorii lor ca nişte sentinele, ca 
să propage spiritul naţional în pierduta 
ţară. a Maratóurăşolui, şi când colo ce 
să vezi? Dânşii se retrag dela toate 
acţiunile româneşti şi strică datinile şi 
ritul oriental, mai ales preotul din Dra- 
gomireşti, care a introdus In biserica 
gr. or. statua sf. Antonie şi io luna 
Mai a anului curent a făcut litanie In 
toată după amiază ca şi la papistaşi, 
statua a împodobit o cu rozarii (rózsa- 
füzér) şi poţi vedea pe alocurea inscrip­
ţii ungureşti.

Preotul 1. Tarţia ca delegatul co­
mitetului deschide adunarea, după aceea 
capelanul din leud ion Bârlea vorbeşte 
despre însemnătatea meseriilor pentru 
noi Românii îndemnându-i ca să-şi tri* 
meată copiii la tot feliül de meserii şi 
comerciu, făgăduindu-le că Ie va căuta 
Ioc pe la meseriaşii şi comercianţii ro­
mâni de prin Bănat şi Ardea). După a- 
ceea preotul local E. Bran ţine o con­
ferinţă ocazională, sfătuind poporul sa 
se adune In tovărăşii şi să cumpere 
moşia reposatului fişpan Vincz care pe 
vremuri era flsolgăbirău în Dragomi- 
reşti, şi moşia a adunat-o dela românii 
băştinaşi, şi tot în mâna lor are să a- 
jungă. S-au înscris vre-o 17 membrii 
ajutători.

(Va urma).

Ş T I R I .
— 31 Octomvrie v. 1912.

Pentru fondul ziariştilor a contri­
buit prin administraţia ziarului nostru 
suma de 10 cor., ca răscumpărare a 
anunţurilor lor de cununie: dl Victor 
Aaron, abs. de teologie şi practicant ia 
oficiul arhidiecezan din Blaj şi d-şoara 
Septimia Pop din Mihalţ.

Mulţumind pentru darul mărinimos 
adresăm mirilor călduroase felicitări.

Distincţlnne. Maj. Sa a conferit 
d lu i locotenent-cclonel Ira ian  Băcilă 
d»n regim 23, crucea militară pentru 
merite.

Necrolog. Subscrişii cu inima .în­
frântă de durere anunţăm tuturor cu­
noscuţilor şi pretinilor, cumcă preaiubi­
tul nostiu Militon Buzdugan paroh 
greco-catoiic în Căptălanul de Murăş, 
după un morb scurt dar igreu, împăr­
tăşit cu s. s. taine, a răposat în Domnul 
la 9. Noemvrie st n. a. c., în etate de 
57 ani, şi’n ai 35-lea an ai preoţiei sale.

Murăş-Căptălan 9. Noemvrie 1912.
— Leon Horja, Raveca Horja, Eliă Buz­
dugan, Ana Horja, Pavel Buzdugan şi 
familiile, ca veri, Dr. Cornel Circa me­
dic şi Eugenin Circa par. gr. cat şi ca ne­
poţi, Georgiu Micu preot gr. cat. şi fa­
milia ca cumnat.

Repr6zentatiune teatrală in favorul 
Celor inundaţi- Comitetul filial din Alba- 
iulia al „Fondului de teatru român“ 
îarită ia producţiunea teatrală urmată 
de joc, care o va arangia Duminecă, în 
24 Noemvrie st. n. a. c. în sala „Re- 
doutei orăşăneşti“ din loc. Din venitul 
ourat se vor împărtăşi cei păgubiţi prin 
inundaţii. Suprasolviriie în vederea no­
bilului scop, se primesc cu mulţumită.

Asasinarea prim-ministrului Spa­
niei- O te egramă din Madrid anunţă, 
că eri după amiazi un anarhit a tras 
patru focuri de revolver asupra prim- 
ministrului Kanalejas, care după câteva 
minute a încetat din vieaţă. Atentato­
rul a fost arestat. Amănunte lipsesc.

Noua Bulgarie pe —  hârtie- Din
Sofia se anunţă: Din ordinul guvernu­
lui s’a pus sub tipar o nouă hartă ofi­
cială a Bulgariei, cuprinzând şi locali­
tăţile cucerite până în prezent, între 
cari şi Adrianopcl, a cărui cucerire o 
consideră ca eminentă. Aproape toate 
nudele localităţilor cucerite au fost 
botezate în bulgăreşte. După această 
barcă hotarul Bulgariei se întinde până 
la San Ştefano, cuprinzând şi o porţiune 
ia Marea de Marmara.

Falsificare de cambii cu ajutorul 
hipnotismului. Sunt câteva zile decând 
în cancelaria unui advocat din Sătmar 
s-a prezentat o femee din Ambud cu 
numele iuliana Boros, făcând arătare 
contra unui individ Pal Sandor din a- 
ceeiaşi comună, care, după ce a hipno­
tizat-o, a făcut-o să subscrie 11 poliţe 
Femea a declarat că într-una din zile 
i-a făcut v.zită soţia hipnotizatorului, 
rugând-o să meargă de grabă la soţul 
său, căci o rudenie decedată a dânşii 
voeşte să vorbească cu ea. A ascultat-o 
şi a plecat. A  fost condusă într’o odae 
căptuşită în negru, cu un mobilier 
simplu, tot negru, iar în mijloc măsuţa 
pentru spiritism, lângă care şedea Pat 
Sâador. Acesta a hipnotizat-o şi a fă­
cut-o să subscrie 11 cambii. După ce 
a rea ius-o iar la conştiinţă, i-a cerut
—  sub pretext câ-i cere o soră dece­
dată a ei —  vre-o câteva sute de co­
roane. Femeia i-a dat 300 cor. —  In 
urma acestei acuze s-a pornit cercetare 
contra lui Pâl, descoperi ndu-se că a­

cesta şi soţia sa practicaseră ani de-a 
rândul acest fel de pungăşie, înşelând 
o mulţime de persoane; numai prin 
valorizarea cambiilor falsificate prin 
mediul mai sus amintit, luase suma de 
2800 cor., dela 4 bănci sătmărene. îşi 
câştigase în felul acesta o avere de 
vre-o 100 mii coroane.

Holera In Turcia- Svonuriie că ia 
Constantinopol ar fi izbucnit holera, se 
confirmă. In armată turcă au fost 
semnalate până in prezent 17 decese, 
provocate de teribilul flagel al holerei. 
Spitalele sunt tixite cu bolnavi, a-le 
căror simptome dau de bănuit. Mai 
mult decât atât, se crede că însuşi 
guvernul otoman are tot interesul să 
ascunză, în împrejurările actuale, că 
holera a luat proporţii devastatoare.

Porumbul ca plantă pentru fabri­
carea zahărului. Cetim în ziarul >Le 
Journal«: Suprimând florile de repro­
ducere, profesorul Steward a obţinut 
în ţesăturile porumbului, un zahăr ase­
mănător celui fabricat din trestie sau 
din sfeclă; în comitatul West-Moreland 
din Pensilvania s-a creiat o industrie 
cu un capital de 10 milioane dolari 
(50 milioane frs.), pentru exploatarea 
industrială a invenţiunii lui Steward, 
in Franţa, doctorul Heckel încearcă 
procedeul lui Steward, folosindu-se de 
porumbul uriaş şi de porumbul de Ser­
bia; cel dintâi — în urma unei serii 
de observaţiuni —  cuprinde 16.49 gra­
me de zahăr, iar ai doilea 15.86. D-l 
León Boyer, profesor la şcoala naţio­
nală de agricultură din Montpellier, a 
fost trimis de cătră Statul fraocez, ca 
să viziteze toate uzinele americane, 
unde s-a adoptat metoda Steward. A- 
cademia de ştiinţe din Paris studiază 
memoriile prezintate, în care se tra­
tează chestiunea, în mod desvoltat; 
chimiştii caută să descopere cele mai 
lesnicioase căi pentru extragerea z ha­
rului.

Poate că viitorul va determina 
o adevărată revoluţie în sistemele de 
azi ale industriei zahărului.

Aviz D1 Dr. loan Petruţ advocat 
aduce ia cunoştinţă, că s-a stabi­
lit ca advocat în Lăpuşul— Unguresc 
(Magyarlápos).

Atragem atenţiunea cumpărători­
lor de mobile asupra anunţului .* Szé­
kely ş i R é ti, fabrică de mobile.

fim BraşoY şi Ţara-Bârsei.
Adunarea de toamnă a comitatu­

lui Braşov se va ţinea în 28 1. c. n. In 
vederea acestei adunări comisiunea ad­
ministrativă a comitatului va ţinea o 
şedinţă în preziua alegerii.

Adunare contra războiului. Social- 
democraţii din Braşov vor ţinea Dumi­
necă la orele 3 p. m. In sala otelului 
«Europa», o întrunire, având la ordinea 
zilei «Situaţia politică şi răsboiul».

O lămurire. Primim spre publicare 
următoarea declaraţie cu privire la ra­
portul publicat în n-rul nostru de alaltaeri 
asupra alegerii de paroh la biserica Sf. 
Nicolae :

Pentru-ca să nu încapă nici o ne­
dumerire încât priveşte ţinuta mea ca 
candidat la alegerea dela biserica Sf. 
Nicolae, ţin de cuviinţă să fac urmă­
toarea observare: Cumcă nu s-au dat 
pentru mine voturi, lucrul e foarte ex­
plicabil prin faptul că între alegătorii 
mei se lăţise vestea că mi-am retras 
candidatura, lucru care în urma ţinu­
tei mele rezonate, ba chiar pasive, 
ce am observat-o in timpul din urmă

din pricina spiritului nesănătos ce dom­
nea înainte de votare, —  uşor a putut 
afla crezământ. Faptele acestea au 
determinat pe alegătorii mei parte să 
părăsească demonstrativ locul de vo­
tare parte să se ataşeze la un alt par­
tid. Cele comunicate aici le pot dovedi 
şi prin iscăliturile votanţilor mei.

G. Fl. Preşmerean 
când. de preot.

Aviz. Magistratul oraşului atrage 
din nou atenţiunea celer interesaţi a. 
supra ordinaţiunii Ministerului reg. ung. 
de comerciu Nr. 91912/911-IÎ, care va 
întră în valoare la 1 Ianuarie 1913 şi 
care se referă la indicarea obligativă a 
cuprinsului măsurii acelor sticle, care 
conţin vin, bere sau alte beuturi spiri- 
tuoase, şi cari se vând consumenţilor 
cu ocazia vânzării în detail.

Apollo-Bioskop. Joi şi Vineri în 
14 şi 15 Noemvrie: Alpii în Austria 
(vedere). O menagerie colosală (vedere). 
Ucenicul vrea să facă pe domnul. Film 
500 m. (umor) Unchiul Duci caută o 
corespondentă la maşina de scris (umor). 
Film 600 metri. Văduva veselă (Dramă), 
Film 500 metri. «Dame negre>. Banda 
mascaţilor în negru, dramă In 2 acte. 
Film 1000 metri. Sâmbătă şi Duminecă 
program nou.

Adunarea învăţătorească.
— Convocare. —

In sensul §-lui fului 21 din statute 
este convocată adunarea de toamnă a 
„Despărţământului Bia-Diciosantmărtin 
al „Reuniunei învăţătorilor gr. cat. ar- 
chidieazani“ pe Marţi în 19 [Noemvrie 
st. n. a c. în comuna Jidveiu.

Din program remarcăm: Chestia 
orfelinatului şi presentarea listelor de 
colectă. Raport despre activitatea Des­
părţământului In anul espirat. Prelegere 
practică (cetită), disertaţiuni şi critica 
lor, rapoarte despre cassă, bibliotecă 
etc. Cetirea ordinaţiuniiori consistoriali 
şi ministeriali mai recente referitoare 
la şcoala poporală. Statorirea locului 
pentru ţinerea adunărei viitoare etc. 
La aceasta adunare sunt invitaţi mem­
brii fundatori ordinari şi ajutători, pre­
cum şi toţi cari să interesează de causa 
şcoalei poporale ca înrolându-să sub 
modestul nostru steag, să ne dea sprijinul 
întru realizarea frumoaselor scopuri a 
Ie Despărţământului, respective a Reu- 
niunei. —  Căpâina inf. 3 Noem. 912 

Demetrie Laz. Todoran m. p. 
inv. presidentul Desp. —

C& rţil i 1 r e v i s t e .

A  apărut:
în editura librăriei C. Sfetea din 

Bucureşti: Isprăvile lui Păcală de P. 
Dulfu, ediţie populară â 1 leu. şi se 
află de vânzare la principalele librării 
din Bucureşti şi provincie.

Gheorghe Bariţiu: Studii şi Articole. 
Cu o prefaţă de Dr. loan Lupaş. Preţul 
Cor 1*50 —  Sibiiu. Editura Asociaţiunii.

ULTIME ŞTIRI.
Yiena ia Nov. Priministrul 

Sârbiei -6 Passici desminte ştirea, că 
Serbia ar fi renunţat Ja pretenziu- 
nile ei cu privir? ia porturile a- 
driatice şi la Albania.

Proprietar:
Tip. A . Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responzabil: loan Brotea.

eu mai puţin poate, ca să aibă răgaz 
ea să mă dezonorez?, pentru ca să m& 
nenorociască, pentru a face din copiii 
lui câini cari să se arunce unul asupra 
celui’a lt !

Dr. Odru (mişcat.) — Da, ce va 
face acest om e nedrept, şi eu să-i dau 
timpul trebuincios . . .  Ah! In ce constă 
lucrarea mea?
' Contesa. — In mila pentru o mamă 
şi copii ei.

Dr. Odru. — Nu mă’ncercaţi ast­
fel, dnă, nu mă’ncercaţi. Dacă nu iau 
i&nge acestui om, şi imediat, e mort, 
şi noi sântem omorâtorii luil

Contesa (depărtându-se.) —  Doi 
omorâtori, e adevărat, dai

Jean. —  Am isprăvit dle doctor.
Bernard. — Doctore, doctore! dlui 

conte îi e mai rău!
Contesa (după o luptă lăuntrică.)— 

Ai dreptate, dle, am Înnebunit. Lucrarea 
dv e colo . . .  Duceţi-vă! Duceţi-vă!. . .  
Nu voiu avea nimic pe conştiinţă!. . .

Dr. Odru. —  Mulţămesc, dnă

(Se duce la boloav, după un pa­
ravan ce-a fost aşezat pentru a astupa 
vederea celui ce i se ia sânge,., fără a-1 
ascunde !n întregime pe conte; specta­
torii văd că şi doctorul şi servitorii se 
mişcă în jurul bolnavului. Contesa s’a 
sculat, ca să se apropie ; apoi recade 
pe scaun de-aproape de masă şi vor­
beşte cu vocea întretăiată.)

Contesa (cu vocea întretăiată.) — 
Până unde am ajunşi. . .  Dacă acest 
doctor m’ar fl ascultat ? . . .  (Tăcere.) 
Copii vor veni, el va reînvia, va vorbi... 
Ce să fac? Să mor? Să mă sinucid?... 
Adineoarea omor, acum siuucidere. 
Crima, totdeauna, când vreai să scapi... 
(Îşi uneşte mâinele ca pentru rugăciune.) 
Dumnezeule, dă-mi puterea ispăşirei, 
dacă v r e i. . .

(Ii curg lacrimi, şi desperată, îşi ia capu 
’ntre mâini. Se roagă.)

Bernard. —  Die doctor, uite des­
chide oehii.

Jean. —  Da, ca şi eri, cu dl Pan- 
celefc, pare că vă recunoaşte.

Dr. Odru. — Luaţi pernele şi le 
aşezaţi Încet. Cum vă simţiţi, d-ie conte.

Contele (revenindu-şi în fire.) —  
Unde sânt?. . .  Voi sânteţi, copii mei ?... 
Jean . . .  Bernard .. . Dta, doctore . . .  
Ah! Îmi va fi bine!. . .  Mă simt întărit... 
Respir. Vreau să trăesc, nu-i aşa, până 
vor sosi ei ? . .. (Recunoscând p9 con­
tesă care vine spre el, şi cu-o mişcare, 
de desgusfc.) E a l. . .  Copiii! . . .  vreau 
copiii 1. . .

Bernard. — Vor veni îndată, dom­
nule conte. Mă duc în^calea lor, să ie 
spun să vie mai în grabă, nu-i aşa 
doamnă contesă?

Dr. Odru (contelui.) — Va fi mai 
bine să mai aştepţi puţin ; din contră... 
după încercarea prin care ai trecut. . .

Contele. — Nu doctore, sânt în pu­
teri, vreau să-i văd înnainte de-a muri. 
Să v ină !. . .

Contesa. — Eu îţi cer ca să nu te 
opui, doctore. Da, Barnard, dute’n calea 
lor şi-i anunţă . . .  (Bernard pleacă. Con­
telui.) Vezi, domnule, că primesc să-ţi

satisfaci dorinţa . . .  Nu mă mai apăr... 
Am o poliţă contra ta . . .  voiu încerca 
s’o plătesc. Copii vor veni imediat ; nu­
mai să-mi dai voie ca să le vorbesc eu, 
în faţa ta, acum. E ceva nobil în măr­
turisire. Lasă-mă să fac acest lucru. 
Vor şti căinţa mea în aceiaşi clipă cu 
greşaia. Vreau să-i vădi Ii aştept! Drep­
tatea se va face, pentrucă tu o vrei, 
dar că puţină m ilă. . .  Tu vei tăcea! 
Eşti sfârşit !

Bernard vine la uşă, ezitând.
Contele. — Bernard, lasă pe dom­

nişori să între.
(Contesa, sfârşită, se sprijină de zid. 

Doctorul se duce la uşă, în timp oe întră 
copiii.)

Dr. Odru, (încet lui Bernard.) —  
Du-ta! Uu-te!

(Georges, André şi Robert de Roc- 
quevilie întră foarte grăbiţi. Intr’o ul­
timă sforţare, contele strigă pe cel mai 
mare »Georges« ca-o voce pierdută, şi-l 
sărută mult. Priveşte apoi ţintă pe 
André, cel mai tânăr, care-a venit spre 
e>, şi după câteva clipe de ezitare, îi

îmbrăţişează, din ce în ce mai emoţio­
nat. Când ou mai sânt îmbrăţişaţi, Ro­
bert, copilul cel mijlociu, se’ndreaptă, 
la rândul lui, spre coiPel Dar acesta, 
cu mâna’ntinsă, îl opreşte, c’un gest 
poruncitor. Tânărul rămâne nemişcat. 
Contesa de Rocqueville, care s’a apro­
piat pentru a se aşeza între fiul şi bărba­
tul ei, se clatină, p’erdută. Tăcere. 
Contele a văzut mişcarea şi emoţia con­
tesei. E sigur, acum. Priveşte îngrozit 
pe Robert. Dar, Georges, cel mai mare:

Georges. — Tată, nu recunoşti pe 
R .bert, fratele meu ?

André. —  Da, tată, e Robert.

Contele, mişcat. — Da . . .  Cum se 
iubesc!... Sărmani copi ! . . .  (După o 
supremă ezitare.) Robert! Sărută-mă!

(Robert sLruncă în braţele contelui 
de Rocqueville. Acesta, dupăce l-a să­
rutat, unind cei trei copii ia uu loc, 
se clatină şi cade mort, în timp ce cor­
tina se lasă încet.)

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r a n s i l v a n i a ,  am deschis
înainte de a vă procura mobile, yisitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toata

o F i l i a l ă  în stil mare în Braşov, strada  p o r ţ ii N r. 60.
Transilvania este cea mai capabilă de concurenţă, având cel mai mare depos't

Fabrică de mobile Székely şi Réti
llaro&váftárliely, Széchenyi-ter 47. Braşov, Strada Porţii 60.

........................Se creditează^ fără urcarea preţului şi plată în rate.................................
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Cele mai nouă
Parfumuri, săpunuri, Manikire, Peptini şi perii. Aparate de ras 

în casete. In asortiment bogat şi de calitate fină.

Magazinul de droguerie şi parfumerie

lu liu s Teu tsch
Strada Vămei nr. 11.

I n v e n ţ i e  n o u ă !
Inventată de I I  e n d ;G e i g e I y ,  tinichigiu şi H o s s z u  W scfoi*

EEEE: P o c u l a r i u  e c o a ^ L o z ^ L lc  =
înregistrată sub Nr. 21,80S ia oficiul r. u avantajele iocnlaru- 
lui: 50— 60% curăţă lemnele, fiind ca gazurile ce ese din leum 
se ard de tot. 1. Ferbe şi frige mai curând, 2. Olanele nu trebue 
căptuşite Preţul unui focuiar de a 10 cor. însas.

Pe sama hotelierilor, cafegiilor, şi fabricanţilor, lucrat din 
cel mai bun material, după preliminar de spese şi măsură.

Comaude se poate face ia S le î l f ie  C S er^e ly , tinichigiu
Strada Neagră Nr 19, Braşov.

Tos a c » lo  pnato I m  fu  f f i e r r ,  fă ră  a «a m p ă r ».

‘ î  în fiecare stil şi execuţie, se ga -
I O  sesc Ieftine, şi pe lângă,
I I  cele mai avantajioase condiţii la

Asociaţiunea de vânzare de mobile,
S t r a d a ,  W a n m a i i  £ T r o  36.

Tot aci se găsesc d o r m i t o a r e ,  
e le ^ a u te ^  s o fr a g e ^  i i ,  o d ă i  
p e n t r u  d o m u l  ş l a l t e  a r a n ­

j a m e n t e  in t e r i o a r e .

Covoare de Tolnay preţui f&bricei se  capătă numai «ici.

—  — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. — —

primul 
atelier 

de cure’ar
romanVasile Muscalii

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprii). Am onoare a recomanda 
On public din Braşov şi jur A t^ iem l meu de CUrelărie, prevăzut 
cu tofelul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc j 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite | 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, cu-| 
fere, geante de călătorie şi pungi etc. etc. precum şi plosci dej 
Lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

L a  a te lie ru l m eu  de p ie lă r ie  d in  B raşov , com ard e le  -H W i 
pe s e p e s t î ls c o  te ferg ra 'bn ic  ş i cu p re ţu r i m odera te .
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„T R A N S S Y L V A N IA “
b a n c ă
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g . m » d e  a s ig u r a r e ,  S ib iiu  ( f t fa g y s z e b e n )
recomandă încheierea de JJ

A s i g u r ă r i  pe v i e a ţ ă  =  *
în conditiunile cele mai favorabile. ''
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^sigurări mixte cu restituirea inte­

reselor de 3% garantată.

Asigurări de pensiuni simple sau 

combinate cu asigur, unui capita-

Asigurări simple şi mixte cu parti­

cipare Ia câştig de 40%.

Asignrări mixte cu plătirea necon. 

diţionat de 2-ori a capitalului.

A s i g u r ă r i  ds foc

Pentru preoţi şi învăţători români gr.-or. dela şeoalsl•  
confesionale avantagii deosebite.

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare: j j j
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deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transsylv miei“ s’au plătit din partea ei:
Capitale asigurate pe vieaţă...................Cor. f 1 146.556*6$
Pagube de f o c ..........................................
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi­

nea anului 1911 ..................
Asigurări de f o c ....................................
Capital de fondare şi rezerve , . . .

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Ciuj, 

cum şi prin toţi agenţii din comune.
Agentura principală pentru Biaşov se afiă la d-1 
— — H- Herman. Strada Porţii Nr. 61. —  —

Per oane versate în achiziţii cu cercuri buno de cunoştinţă se 
— primesc în condiţii favorabile în servicial institutului. —

5.275.798.23

10.931.322 — 
127.763-744- 

2.520.492- -
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F. NOHM EYER, G R A V E I)R
BR A ŞO V ,

= =  Stradî Orfanilor Nr. 5. în curte etajul prim. =
Execută tot felul de lucrări de gravură, monograme 

pe tacă muri şi ceasornice, sigile.

Specialitate.
Monograu.e tăiate pe perii, garnituri, giante şi bastoane.

F ir m e  p e  m e t a l  cu litere negre pe uşi, precum şi pe 
maşini se execută în toate mărimile.

M X M X Û M n ï ±X X M X X tl3 X ^O M X X X X X M X X )K ^X :

Văpsitoria artistică de lux şi curăţire hemică.

G. S O L I N G E R  Succesori.
Str. Spitalului 64, vis-à-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, In mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Costume de bărbaţi se curăţă hernie şi reparează în ate- 

m o v i t a t e ! Hei propriu ca nouă. w o v i t a t e !

P E N E  D E  S T R U Ţ
se curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleureuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se văpseste 
în colori modeme, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru jelit la dorinţă se execută în 48 ore.

Mai departe se primesc pentru sesonul de eamă, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

domni spre curăţire cu abur.
Onor. muştir: se iiferă lucrări ireproşabile. Rog de sprijin

,^/boriarrrerrte la

„Gfaseta T ran s ilvan ie i“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Administr. »Oazeiei Transilvaniei*.

Băutură esce 
lentă si f u gust 
tun, care pro« 
duce sânge - 
Recomandat
medici contra 
boalei de ane 
mie, lipsă de 
sânge, nervoşi 
tate, reconva 

lescenţă. — Influinţea ă producere« 
sângelui, întărind muşchi; şi nervi 
dă apetit fără a avea ceva urmări 
neplăcute asupra stomacului sau la 
di nţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 5.50 
una mică Cor. 2.—. Se capătă în toate 
farmaciile.

Depozitul principal la :

G U I D O  F A B  r t m u s
fa rm ae iat in  S ib iiu .
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Deschidere de prăvălie, g
Q  Avem onoare a vă face cu- Q o noscut că în conexitate cu Q 
q  fa brica noastră din non zidi- ip
“  tă în casa proprie, Strada Q 

kn gă Nr. 20, am deschis o Q  
prăvălie unoe se vor vinde Q 
fabricatele noastre’ în detail, Q  

^  exeeatate solid, din mate- Q  
ţ ţ  rial bun şi auume : J|

$  Toate sorturile de ciorapi g  
|  pentru flame si copii, ciorapi g
0 ooitra Mal mâiasi,*
1  jachete p a tra  flame, 
o fio şport etc.
O  cu preţ convenabil.

Cu toată stima
o

8 
O  
O  
o  
o

g  J. Teutsch & Oie. §
n O Q O O Q Q X O O O O Q Q O

Câieva cuvinte
asupra boalelor secrete,
E trist —  dar adevărat, că în vre­

mea de azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este infîat. 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
reieşi-au sdruncinat nervii şi puterea spi­
rituală. Acestei stări] îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt?, dacă respec 
tivii consultează un medic specialist 
conştienţios, care ştie se dea asupra vieţii 
nesexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
obale deja existente.

Pentru acest scop erenumitul insti­
tut în toată ţara al Dr-ului PAL0CZ 
medic de spital specialist (Budapest,, 
I V ,  Muzeum-körut Nr. 13), care fără ne­
glijarea ocapaţiunilor zilnice, pe lângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şi radical, cu me­
todul său specific de vindecare, chiar 
şi cazurile neglijate, umflături sifilitică 
boale de beşieâ şi ţavă, nervi si şira spi- J 
nări, urmările onaniei şi ale sifilisului ( 
poluţii, impotenţă, emoroide, surpături,' ’ 
începuturile de alienaţie, boale de sâuge, 
piele, precum şi toate boalele organelor 
sexuale femeeşli. Pentru femei are salon 
separat. Dacă cineva nu voeşte 
din oare care cauză a veni în persoană, 
atunci să scrie la institut şi se va da, 
sub toată discreţia răspuns amănunţit 
prin scrisoare (alăturând numai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poatecura, 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori ia cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de me­
dicamente speciale. Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10— 12 a. m. şi 3—5 p. m. 
Dumineca până la 12 ore a. m.

Tratament şi cu Ehrlich 606.
Adresa Dr. PALO CZ, medic spe­

cialist, Budapest IV  Muzeum körnt 13í H cisz Mik S  ( l *  F ab rică  de m ob ile
Békéscsaba,

_&.aa.d.xáss3r ió.t.
Mobile moderne de calitate superioară.

N agyvárad,
I S á l r o c z I  ■u.t.

Preţuri convenabile. —

Braşov,
Provizor S t r a c L a  l - i a r a - g a  3 3 .

Aranjare completă de locuinţe cu mobile.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU, BRANISCE & OOMP: BRAŞOV.


